

# 无怨无悔照顾三位残疾家人 王小英:不离不弃诠释人间大爱

## “暑期档”防骗 这几类需重视

台传媒记者张梦祥

### 助残 共富 台州市残疾人联合会协办

台传媒记者杨梦倩

“我只想多活几年,这样就能多照顾他们几年……”望着瘫痪在床生活不能自理的丈夫和儿子,王小英忍不住抹起眼泪。

王小英今年66岁,是温岭市石塘镇星升村人。大儿子患有小儿麻痹症、小儿子意外瘫痪在床、丈夫脑中风……40余年来,她不离不弃,悉心照顾陪伴,硬是用瘦弱的肩膀,撑起了这个处于风雨飘摇中的家庭。

#### 苦难接踵而至

身材矮小、面色黧黑、神情疲惫,这是王小英给人的第一印象。多年的辛苦操劳,让她的眼角刻满了深深的鱼尾纹,也压弯了她的腰。然而就是这样一位不起眼的农村妇女,却撑起了一个苦难不断的家。

1977年,伴随着响亮的啼哭声,王小英和丈夫陈米春的大儿子陈海兵出生了。然而,夫妻二人还沉浸在添丁的幸福中时,不幸悄然而至,陈海兵7个月大的时候被确诊为小儿麻痹症。

“我丈夫出海,只能我一个人带孩子去看病。那时候听到医生的话,我觉得天都要塌了。”王小英回忆,当时石塘和松门两地还没通车,她就背着儿子徒步走到松门求医。

多次求医无果后,王小英就全心全意在家照顾生病的儿子。后来,小儿子陈鑫标出生,兄弟俩感情深厚,懂事的弟弟帮着一起照顾哥哥,这让王小英减轻了不少压力。

屋漏偏逢连夜雨。2006年,陈鑫标在一次意外事故中不幸瘫痪,让原本不幸的家庭雪上加霜。为了救治儿子,王小英和丈夫奔走于各大医院,花费了20多万元,但得到的依旧是相同的答案,陈鑫标完全丧失了劳动能力和自理能力。

不料,生活中的苦难接踵而至。2021年,陈米春因为脑中风倒地。看着躺在病床上的丈夫,王小英咬咬牙决定手术“搏一搏”,最终命悬一线的她被救了回来,可惜只能躺在床上,生活不能自理,家

庭的支柱就此倒下。面对不幸,王小英没有退却,默默扛起了这一切。“我们是一家人,无论发生什么,我都不会丢下他们不管。”她坚定地说到。

#### 亲邻好友热心帮助

前些天,记者来到王小英的家。房子并不大,整洁干净,没有一丝异味,明亮而温暖。躺在床上的陈米春,头发已经花白,面颊凹陷,但脸色红润,精神还算不错。“全靠她啊,这么多年一直照顾我们。”陈米春一边跟记者打招呼,一边说着妻子的好。

每天早晨,王小英早早起床打扫卫生,伺候丈夫和小儿子洗漱,做饭喂饭,处理大小便。“他们都不能自主排尿排便,需要外力帮助。我要给他们插尿管和刺激排便,还要擦洗干净。”王小英说,为了方便随时看护,她在稍大的小儿子房间里搭了一张小床,丈夫的病床与他们只有一门之隔。

在王小英的精心照料下,虽卧床多年,但陈米春父子两人身上的衣物、床上的被褥都十分整洁,也从未生过褥疮。她还会关注两人的每一个细节,从饮食起居,从身

体健康到心理状态,都倾注了极大的心血,让卧床在床的两人感到被关爱和尊重。

照顾病人并不容易,更不用说照顾两个瘫痪病人。好在王小英身边有众多亲邻好友,他们常伸出援手,增加了她坦然面对生活的底气。

“发炎、呼吸困难、感染……每年我小儿子都会因为各种毛病要住院一两个星期,我丈夫一个人在家。这时候,好邻居们都会来帮忙照顾。”王小英说,邻居们平时也会隔三岔五来家里陪他们一家人聊天解闷。

不仅如此,村里诊所的医生经常过来,无偿帮助他们进行康复训练,还教王小英照顾瘫痪病人的知识;村干部们把村里打扫卫生的工作交给王小英,增加她的收入;大儿子成家后即便条件一般,也不忘反哺,常常带着妻子做力所能及之事;王小英的兄弟们在得知她丈夫治病缺钱时,毫不犹豫地凑钱救命……

这么多年来,王小英无怨无悔地照顾三位身患残疾的家人,用朴素无华的道德力量感染着身边的人,在当地传为佳话。“一般人真的很难坚持,她却从未有过半点怨言,是个好妈妈、好媳妇。”对王小英的付出,邻居陈正华很佩服。

### “我在高温现场”系列报道

#### 路面停车收费员——

## 热浪中奔走,一天要喝七八斤水

台传媒记者李筱筱文/摄

进入夏季,台州的天气进入“烧烤”模式。但无论气温多高,总有户外劳动者顶着炎炎烈日坚守岗位,忙碌在城区街头巷尾的停车收费员就是其中的代表。

7月31日上午10点多,骄阳似火,手机天气APP中显示气温达33℃。椒江区康平路上车来车往,路边的停车位大多都有车停泊。

路面停车收费员马可为头戴遮阳帽,在自己负责的车位来回巡视。一留意到有新驶入车位的车辆,而车主未在车内的,他便按流程开始工作。拍照、打单,将提示单夹在车门把手或车窗玻璃上,一气呵成。

在太阳底下奔走,马可为黧黑的脸上和手臂上冒出了豆大的汗珠。他用手抹了抹,来到树荫底下,拿出水瓶大口喝水。看到有车辆入泊,他又小跑过去,重复之前的流程。

马可为今年30岁,临海人,在台州市智能停车管理有限公司当路面停车收费员已有两年。

“一天工作12小时,早上8点至晚上8点。”马可为说,整天都在室外,风吹日晒,工作时间相对较长,但工作内容简单重复,整体还算轻松。收费员的管辖区域会轮流换,有时是20多个车位,有时是40多个车位。

康平路餐饮店多,人流量大。尤其是中饭、晚饭前后,都属于车流高峰期,也是路面收费员最忙的时候。有些市民对停车流程比较熟悉,未经提醒,就主动扫码录入收费系统。有些大意的市民,则需要路面停车收费员通过口头或提示单的形式进行温馨提醒。

“中午10点30分至12点,是最热的时段,也是最难熬的,下午3点后才凉快些。”马可为说,只有遇到车流量小的时候,才会在路边找个阴凉处休息一会,缓一缓。

马可为表示,一年中,7、8、9月份是最热的时候,特别是中午时分,很容易中暑。为了防暑,他自备了遮阳帽,并带了大水瓶。

“现在每天要喝七八斤水,冬天一天喝三四斤水。”马可为笑着说,公司也非常贴心,给他们发放了防暑药品,此前还开展过“送清凉”活动。



马可为将提示单夹在车门把手上。

#### 围绕村里老人所想所需

## 这个选调生办了场“服务小集市”

本报(通讯员吴乐施)“虽然没去实地,我们也挺高兴的,小栗书记真是有心!”7月29日上午,在仙居县皤滩乡万竹口村文化礼堂,村民陈大爷圆了自己的“天安门打卡梦”。

青春在基层,服务暖民心。当天,市级选调生、万竹口村党支部书记助理栗东升围绕村中老人所想所需,筹办了一场“服务小集市”,为他们送上了实实在在的关爱与帮助。

陈大爷参加的活动就是其中之一。此

前的走访过程中,栗东升了解到,村里不少老人一辈子没出过远门,“去天安门看一看、留个影”是他们最大的梦想。为此,栗东升专门去打印了天安门的背景,给老人们免费拍“旅游照”。

活动现场,村文艺队为老人们表演了精彩的节目,所有75周岁以上老人都收到了“健康守护卡”设备。

“这是一款非常适合老人需求的智能设备,集亲情通话、健康监测、吃药提醒等诸多功能于一体。”栗东升介绍。为

了让老人们能够熟练使用该设备,现场还邀请专业人员过来,开展设备使用培训,确保每位老人都能享受科技带来的便利。

在栗东升的积极对接下,仙居县爱心助老协会、仙居邦尔医院和浙江交通集团的志愿者们也赶了过来,组织开展健康义诊、安全知识宣传、民房电路检修等志愿服务,村民们好评如潮。

万竹口三面环山,一面临水,是一个古老文明、环境优美的小山村。栗东升是中国

社会科学院硕士研究生,2022年11月到该村担任党支部书记助理后,时刻以“村中人”的标准要求自己,走遍了村里每一户人家,问民情听民声,村民都亲切地叫他“小栗书记”。

在积极参与村里农房改造、人居环境整治、共富项目落地等工作的同时,栗东升结对了3户帮扶对象,为一个家庭困难的大学生联系了企业家资助。他撰写的《万竹口村综合情况调研报告》,获评2023年全市优秀调研文章。

## 眼皮一直跳 或是面肌痉挛前兆



台传媒记者颜敏丹

“左眼跳财,右眼跳灾”,对于眼皮跳,坊间流传着这样的说法。

但在浙江省肿瘤医院台州院区(台州市肿瘤医院)神经外科主任医师郑金荣看来,这没有任何科学依据,“如果是短暂轻微的眼皮跳,属于正常。如果眼皮跳持续时间久,且伴随脸皮跳,就要注意了,可能是面肌痉挛的前兆。”

前些天,家住温岭新河的王阿姨,右眼皮一直在跳。刚开始,她还跟朋友说笑:“我这右眼是跳财,还是跳灾呢?”

然而,过了一个星期,她不但眼皮跳,右脸颊也开始跳了。这下她才重视起来,马上到附近的浙江省肿瘤医院台州院区(台州市肿瘤医院)神经外科就诊。经过医生仔细检查,诊断王阿姨患的是面肌痉挛。

由于面肌痉挛目前没有特效药,反复注射神经毒素不但会疗效变差还易造成面瘫,结合病情,医生为王阿姨实施了面神经射频消融术。术后第一天,她就发现自己眼皮、脸皮都不跳了,术后第二天高兴地出院了。

据医生介绍,40-50岁女性容易患面肌痉挛。面肌痉挛多被认为是一种良性疾病,但长期的面肌痉挛除面部不适感,还可引起面部瘫痪、口角歪斜、无法说话。眼部肌肉的痉挛则可能导致睡眠困难,不仅会引起患者的容貌改变,还会使患者长期处于心烦意乱的情绪中,恐惧进入社交场合,影响患者的日常生活及睡眠,危害患者的身心健康。

“面神经射频消融术治疗面肌痉挛是神经外科的前沿技术,它通过CT引导下将射频套管针置入茎乳孔面神经出口处,利用电偶原理,通过射频电流使神经纤维间产生热能,控制温度使神经热凝变性,从而减少神经纤维的异常冲动传导,达到治疗目的。该技术属于微创手术,创口小,仅针眼大小、且治疗时间短,见效快。”郑金荣说。

## 执法人员上门服务 经营户办证“零跑腿”



本报(通讯员徐秀秀)“老板,你家这个排水证还有不到2个月就到期了,我这边给你

申报新证吧。”连日来,黄岩区综合行政执法局的执法人员在日常管理中,不少排水户的排水许可证即将到期。

据悉,排水许可证的有效期为5年,有效期满需要继续排放污水的排水户应当在有效期满30日前,向城镇排水主管部门提出申请。未取得排水许可证,排水户不得向城镇排水设施排放污水。

黄岩区自开展“污水零直排区”建设工作以来,累计办理发放排水许可证6450份,目前已经有很多失去时效。在审批工作中,不少排水户因疏忽证照有效期,导致证照过期而无证排放污水。

推行排水许可证管理制度,是规范排水行为、促进污水处理提质增效、推动城市水环境质量持续改善的重要措施。黄岩区综合行政执法局针对“其他类”经营户,进一步简化办证流程,通过执法人员直接上门进店指导,大幅度提升了办证服务效率,对于达到排水标准的经营户,从速从简为其办理排水许可证。

“全区有2000多家‘六小行业’经营户,现在排水证过期的经营户有很多。我们通过一站式上门办证服务的方式,安排专人负责排水证的申报、勘察和发放工作,让经营户实现‘零跑腿’办理排水许可证。”黄岩区综合行政执法局机动中队中队长程文成说。

## 注意!这种书籍不能买卖

本报(通讯员张鲜红)“这些书都是非法出版的,不能卖,你们也不能买,我们要把它们没收……”7月31日是太平集市日,温岭市委宣传部门联合太平街道、组织太平派出所、综合行政执法等部门,对位于千禧广场的古玩市场开展突击检查。

前几天,有市民向太平街道宣传办举报,千禧古玩市场有人在销售来源不明的旧书籍,其中可能夹杂着不健康或者违禁书籍。

在一家古玩摊位前,检查人员发现地摊上摆着一叠发黄旧书,涉及医药土方和宗教等内容,这些书籍除了印刷品质差外,书号、作者等信息也没有。据摊主介绍,这些书籍都是从民间收集来的,内容是否有害他们也不知道。在向摊主讲解利害关系后,执法人员暂扣了部分疑似有害书籍。

在千禧广场另一个角落,散落一地的旧书引起了执法人员的注意。检查发现,这里销售的旧书除了

一些盗版、走私书籍外,还有一些不适合在市场上销售的非法刊物,均属非法销售范畴。

据了解,每逢集市日,该摊主都会来此赶集,而且生意很不错,假如这些违禁、非法书籍流入市场,无疑会影响人们的身心健康。面对执法人员的没收决定,摊主起初拒不配合,最终被太平派出所传唤,50余册非法、违禁书籍全部给予没收。

进一步深入调查后发现,这些非法书籍都是摊主从各地的废品收购站“淘”来的,未经筛选直接拿到集市上,以每斤5至7元的价格进行销售。为彻底切断非法出版物与违禁书籍的流通渠道,接下来,太平街道将对辖区范围内的废品回收点开展检查,从源头上加以控制。

当天,综合执法组还对部分电影院开展执法检查,为广大青少年营造一个健康、积极的暑期文化环境。



#### 街头夜查

7月30日,为进一步推动夏季治安打击整治行动走深走实,市公安局黄岩分局城西派出所民警加大对重点路段、广场、夜市等地的巡逻力度,并对过往的可疑车辆进行安全检查,守护夏夜平安。

台传媒通讯员喻跃翔报